

激荡清风正气 凝聚党心民心

——以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实

新华社记者 孙少龙 范思翔 张研

2022年12月4日,中央八项规定迎来出台十周年。

十年徙木立信。以习近平同志为核心的党中央从制定出台八项规定破题,以上率下推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。

十年春风化雨。全党上下抓铁有痕、踏石留印,党风廉政建设深入推进,八项规定精神落地生根,使党风政风焕然一新,社风民风持续向好,让人民群众看到了实实在在的成效和变化。

八项规定,试出了人心向党,厚植了党的执政根基,已成为中国共产党作风建设的“金色名片”,成为改变中国党风政风社会风气的标志性话语。

一以贯之 常抓不懈

2022年10月25日,党的二十大闭幕仅3天,习近平总书记主持召开中央政治局会议,研究部署学习贯彻党的二十大精神。

会议的一项重要议程,即是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。

5年前,2017年10月27日,党的十九大闭幕刚3天,习近平总书记主持召开十九届中央政治局会议,审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》,巩固和拓展落实八项规定精神成果,对相关内容进一步作出细化完善,提出更高要求。

时间的指针拨回10年前。2012年12月4日,党的十八大闭幕不到一个月,习近平总书记主持中央政治局会议,审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

短短600余字,八项规定从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩。

也正是在这次会议上,习近平总书记带头作出承诺、发起号召,对新一届中央政治局委员提出要求:“党风廉政建设,要从领导干部做起,领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正,焉能正人。”

这样的安排绝非巧合——从十八届中央政治局一开始就为作风建设立下规矩,到十九届中央政治局、二十届中央政治局第一次会议均研究同样内容并进一步深化细化,释放出的正是一以贯之贯彻落实中央八项规定,将作风建设进行到底的鲜明信号。

作风问题关系人心向背、关系党的生死存亡。党的十八大以来,习近平总书记从巩固党的执政地位、践行党的初心使命的政治高度出发,就持之以恒落实中央八项规定精神、深化作风建设作出一系列重要论述,赋予作风建设新的时代内涵,深化了作风建设规律性认识。

政治自觉始终如一——“党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力,决定党和国家事业成败”“中央八项规定不是五年、十年的规定,而是长期有效的铁规矩、硬杠杠”“风险越大、挑战越多、任务越重,越要加强党的作风建设”;

政治要求坚定鲜明——

党的二十大科学谋划了未来一个时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,对指引党和人民向第二个百年奋斗目标进军、奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章,具有重大而深远的意义。

一个多月来,学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团成员分赴31个省(区、市)、新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区及有关系统、部门、单位,开展系列宣讲活动,推动大会精神深入人心、深入人心。

连日来,中央宣讲团共作报告84场,举办各种形式的互动交流50多场,直接听众101万人,通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达2200多万。

紧扣中央要求 掀起宣讲热潮

学习宣传贯彻党的二十大精神,是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。

10月25日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,研究部署学习贯彻党的二十大精神。为推动党的二十大精神走进基层,会议指出,中央宣讲团要发挥好示范作用。

几天后,10月29日,中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定正式出台,“党中央将组织学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团,赴各省区市开展宣讲”成为其中一项重要安排。

10月30日,学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团动员会在京召开,中央领导同志出席会议并讲话,强调以高度的政治责任感和使命感,精心组织开展集中宣讲活动,引导广大党员干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个自信”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

动员会上,中央领导同志围绕做好宣讲工作,要求参加宣讲的同志原原本本吃透党的二十大精神,要坚持全面系统、突出重点,把准基调、把好导向,做到深入浅出、通俗易懂,让人民群众听得懂、能领会、可落实。

紧扣大会精神,一场场高规格的宣讲活动陆续展开。

“必须加强党的政治建设,保证全党集中统一、令行禁止”“抓好全党作风建设,首先要抓好中央委员会作风建设”“我们的领导干部不仅要自身过得硬,还要管好家属和身边工作人员,履行好自己负责领域的党风廉政建设责任,坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争”;

战略部署重点突出——

“要继续在常和长、严和实、深和细上下功夫,密切关注享乐主义、奢靡之风新动向新表现,坚决防止回潮复燃”“要把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务”“对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习要露头就打,对‘四风’隐形变异新动向要时刻防范”;

初心使命永不褪色——

“要注重防范化解脱离群众、动摇根基的风险,始终保持党同人民群众的血肉联系”“要持续整治群众身边腐败和作风问题,让群众在反腐‘拍蝇’中增强获得感”“凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待,凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正”;

……

激浊扬清,久久为功。

中央政治局每年召开民主生活会,听取贯彻执行八项规定情况汇报,开展批评和自我批评;

每年召开的中央全会、中央纪委全会等重要会议,习近平总书记都对贯彻执行中央八项规定、加强作风建设作出专门部署、提出明确要求;

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育,到“不忘初心、牢记使命”主题教育,党史学习教育,接续开展的党内集中教育都对改进工作作风,密切联系群众提出明确要求……

2022年10月16日,人民大会堂灯光璀璨,党的二十大开幕。

面对全场2000多名代表,面向全党全军全国各族人民,习近平总书记目光坚毅、话语铿锵——“锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化纠治‘四风’,重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为。”

踏上新征程,展现新风貌。

2022年10月27日,党的二十大闭幕后首次京外活动,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安,瞻仰革命圣地。在延安革命纪念馆,总书记在“延安时期的十个没有”展板前久久驻足。展板上,列首位的正是“没有贪官污吏”。

“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安,住窑洞、吃粗粮、穿布衣,用‘延安作风’打败了‘西安作风’。”习近平总书记话语坚定,“全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好,勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

以上率下 以身作则

“看看老同志们脱贫后生活怎么样,还有什么

困难,乡村振兴怎么搞”。

2022年10月26日,习近平总书记任在陕西省延安市安塞区南沟村考察。

正值金秋,山上苹果园硕果累累。习近平总书记到现场采摘的果农了解今年苹果收成,同老乡们亲切交流,并采摘了一个红红的大苹果。

陕北的大红苹果,映照出总书记对全面推进乡村振兴的关心牵挂,饱含着人民领袖对群众的真挚情感。

山高水远,风雨同行;路遥万里,不忘初心。

十年来,习近平总书记深入地方考察调研百余次。每次考察调研,总书记都对安排方案亲自把关,不搞刻意设计,尽量安排紧凑,确保调研深入群众、务实高效。

深入脱贫攻坚一线,面对同基层干部和群众聊家常、算细账,要求全面小康“一个都不能少”“不获全胜决不收兵”;

赴地方调研指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,强调要把群众观点和群众路线落实到各个环节和具体行动中,让群众办事更方便、更踏实;

在疫情防控斗争的关键时刻飞赴武汉,强调“坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战”,坚定了广大干部群众必胜信心;

……

从东南沿海到西北内陆,从雪域高原到草原林区,十年来,习近平总书记听民声、察民情、问民意,用脚步丈量祖国大地,用真心倾听人民心声,用实干履行庄严承诺。

“4个热菜:红烧鸡块、阜平烩菜、五花肉炒蒜薹、拍蒜茼蒿;一个猪肉丸子冬瓜汤;主食水饺、花卷、米饭和杂粮粥。特别交代不上酒水。”

一份菜单里看作风。朴素的家常便饭,严格的“四菜一汤”,折射出共产党人艰苦朴素的政治本色和优良传统。

党的十八大以来,无论是国内考察调研还是国外出访活动,习近平总书记始终以身作则、以上率下,带头严格执行中央八项规定,以行动作无声的号令,以身教作执行的榜样,为全党改进作风提供了强大动力。

出行上,一向轻车简从。党的十八大后首次出京赴广东考察,不腾道、不封路、不铺红毯,与群众直接接触、亲切交流;

住宿上,尽量简化安排。赴河北阜平考察,住的是16平方米房间。在四川芦山地震灾区,住的是临时板房;

用餐上,吃的都是家常便饭。在福建古田,同基层代表共进午餐,吃的是红米饭、南瓜汤。到陕北梁家河,和乡亲们一起吃的是荞麦饅饅、油馍馍、麻汤饭;

出访上,多次指示要精算代表团饭店入住天数,能省则省,不要浪费,住地不要豪华,干净舒适即可……

一言一行,体现带头贯彻执行中央八项规定的鲜明态度;点滴之间,彰显人民领袖亲近人民

的深厚情怀。

2021年4月的一天,习近平总书记来到广西全州县毛竹山村考察,走进村民王德利家中。

从客厅到卫生间,从厨房到熏腊肉的柴房,总书记把家里仔仔细细看了个遍,不时询问有没有热水洗澡、电价贵不贵、自来水从哪来。

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”王德利由衷地说。

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”总书记微笑着回答。

质朴温暖的话语,尽显大国领袖担当。10年来,夙夜在公、日理万机,已成为习近平总书记的工作常态。

2014年,习近平总书记在接受俄罗斯电视台专访时,风趣地说:“今年春节期间,中国有一首歌,叫《时间都去哪儿了》。对我来说,问题在于我个人的时间都去哪儿了?”

答案是——“都被工作占去了”。他告诉记者:“承担我这样的工作,基本上没有自己的时间。”

自北京一路向南,飞越江河湖海,抵达位于印度洋与太平洋交汇处的巴厘岛,再径直北上,飞抵中南半岛泰国湾畔曼谷……

2022年11月14日至19日,习近平总书记的东南亚之行举世瞩目。6天5夜的时间里,总书记密集出席30多场活动,“忙碌指数”不断攀升,尽显大国领袖“无我”的工作状态。

“您喜欢您的工作吗?您的工作累不累?”2019年,美国伊利诺伊州北奈尔斯高中中文班学生在写给习近平总书记的信中,曾好奇地提问。

“我的工作是为人民服务,很累,但很愉快。”习近平总书记是在回信中回答。

以身教者从,以言教者讼。

十年来,以习近平同志为核心的党中央认真贯彻执行中央八项规定及其实施细则,不打折扣、不做变通,以实际行动为全党立起标杆、做好榜样。

凝心聚力 成效卓著

“八项规定改变中国!”这是人民群众发自内心的赞誉。

十年来,以习近平同志为核心的党中央以八项规定为切入点和动员令,动真碰硬、标本兼治,一场激浊扬清的作风之变涤荡神州大地。

——“四风”问题得到有效纠治,清正廉洁的政治生态日益巩固。

浙江省建德市大洋镇位于三江口兰江段,当地土特产大洋螃蟹有名气。

“您好,今年蟹卡蟹券销售情况如何?请把销售记录给我们看一下……”今年国庆节,当地纪检监察机关联合职能部门组成专项检查小组,深入辖区各养殖场和大闸蟹专卖店,仔细询问“蟹卡蟹券”的面额、实际售价和销售情况,深挖细查党员干部违规收送“蟹卡蟹券”等“四风”问题。

“节点”就是“考点”。十年来,各地纪检监察机关紧盯违规吃喝、收送礼品礼金等“节日病”,开展明察暗访,对典型案例通报曝光,推动作风

示,自己对宣讲团成员的宣讲印象深刻。

在宁夏宣讲期间,中央宣讲团成员走进该企业进行互动交流,并听取了企业建设、产品生产等情况汇报,并结合大会精神对企业发展提出了合理化建议。

“这种理论结合实际宣讲特别鼓舞人,我们现在干劲十足、满怀信心。接下来,我们要把学习成果转化为企业实效,继续推动能源清洁低碳高效利用,让党的二十大精神在车间班组落地生根。”张成龙感慨道。

党的二十大精神涉及一系列重大理论问题和实践问题,学术理论界要紧跟党的理论创新步伐,先学一步、学深一层。中央宣讲团成员在福建宣讲期间,专门来到福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心与专家学者交流探讨。

该研究中心闽江学院研究基地执行主任郑传芳说,中央宣讲团的宣讲使我们进一步认清中国化时代化的马克思主义为什么行,帮助我们更加准确把握党的二十大精神提出的重要论断。

学深悟透,以学促行,作为一名理论工作者,郑传芳表示要坚持学思用贯通、知信行统一,力争推出有深度有说服力的研究成果,为学习贯彻党的二十大精神提供坚实的学理支撑。

在广东、天津、重庆、广西、江西、甘肃、新疆、安徽、云南、山西等地,中央宣讲团成员围绕党员干部群众关切开展宣讲,现场互动频频,大家深受启发。

聚焦青年一代 鼓舞实干斗志

青年者,国家之魂。向广大青年群体讲清讲透党的二十大精神,是中央宣讲团承担的一项重要重任。

建设常态化、长效化。

“查处违反中央八项规定精神问题7561起,批评教育帮助和处理10943人……”

2022年10月27日,中央纪委国家监委公布了今年9月全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。这已经是中央纪委国家监委连续公布月报数据的第109个月。

抓早抓小、防微杜渐。从遏制“舌尖上的浪费”,到刹住“车轮上的腐败”、整治“会所里的歪风”,再到持续解决形式主义突出问题,深化拓展为基层减负工作……以钉钉子精神纠治“四风”,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。

——党员干部工作状态持续好转,干事创业的精神有有力提振。

会议套开、信息网上公示、精简材料报送……近年来,内蒙古自治区呼伦贝尔市的基层干部们经历了一系列的“断舍离”,摆脱了文山会海、迎检考核、活动留痕,“松了一大口气”。

以公安部门为例,减负前民警要下片、出警、值班,还要上报材料、迎检考核,身心俱疲。“牧区点远线长,每次要准备应对考核的东西,就没办法完成入户计划。”呼伦贝尔市鄂温克族自治旗公安局民警森布说,基层派出所工作关键在于和群众的交流,减负之后,自己也有了更多的精力为辖区群众办实事儿。

数据显示,截至2021年年底,中央和国家机关、省市区市文件数量比2018年总体减少50%以上,会议数量减少65%以上,“拉干条”、讲实话成为常态,长会短开、长话短说成为主流。

与此同时,中央和国家机关、省市区市督查检查考核事项数量连年下降,总体降幅达到90%以上,多头随意、过多过频等问题得到明显改善,督查检查考核更加注重工作实绩,更加注重结果导向,更加注重干部群众评价,更加注重帮助基层解决实际困难。

——群众立场、群众观念日益强化,党的执政根基更加稳固。

“没想到不用出镇,在党群服务中心就办好了营业执照。”

在广东汕尾金厢镇埔边村,村民吴泽焕赶上了个体工商户营业执照审批权限下放到镇街的好政策,“足不出镇”就办好了小吃店的营业执照。

记者了解到,去年以来,汕尾完成镇街体制改革,以“赋权强镇”为重点,推动448项县级执法权限下放到镇街,让企业和百姓办事更省心、省力、省时、省钱。

这是广大党员、干部把作风建设要求转化成为民造福实际行动的一个缩影。十年来,各地区各部门深入基层、走进群众,倾听老百姓真实诉求,解决急难愁盼问题,让人民群众看到了实实在在的变化。

与此同时,深入治理民生领域的“微腐败”、妨碍惠民政策落实的“绊脚石”,专项整治漠视侵害群众利益问题,切实提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(下转第五版)

激发思想共鸣 汇聚精神力量

——学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团宣讲活动综述

新华社记者

华村党员学习室不时传来阵阵掌声。中央宣讲团成员来到这里,与基层干部、村民代表围坐在一起,畅谈党的二十大精神。

在村里宣讲,“乡村振兴”自然是高频词。宣讲团成员围绕“加快建设农业强国”“建设宜居宜业和美乡村”等方面,紧扣党的二十大报告和莲华村实际,引发现场干部群众强烈共鸣。

“村党支部要把责任扛起来,把队伍强起来、把样板树起来。”谈及以党建促振兴,中央宣讲团成员提出,要充分发挥党员干部先锋模范作用,选优配强驻村工作队和第一书记,持续推广典型经验,在党建引领中打造全面推进乡村振兴“新引擎”。

在河南省林州市,中央宣讲团成员11月7日来到这里,与基层干部群众面对面交流。

“红旗渠精神代代相传,今天能来到林州——红旗渠的故乡跟大家分享,感到特别有意义。”现场,中央宣讲团成员就传承和弘扬红旗渠精神等主题,结合党的二十大精神进行了宣讲。

“党的二十大报告对‘弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源’提出了明确要求。听完宣讲后,我对新时代传承和弘扬好红旗渠精神信心更足。”红旗渠景区负责人林永艺表示,今后要让更多来到红旗渠的人,更好感悟历久弥新的红旗渠精神,让红旗渠精神在新时代进一步发扬光大。

从乡村到城市,从企业到机关,中央宣讲团成员深入基层一线,用透彻的分析、生动的解读推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

“党的二十大部署的新任务、新要求,为我们应对各种困难和复杂局面坚定了信心,增添了动力,提供了难得的政策机遇和发展机遇。”宁夏鲲鹏清洁能源有限公司联群车间副主任张成龙表

面向基层群众 全面深入阐释

11月9日,湖南省长沙市天心区暮云街道莲

精彩纷呈的宣讲活动让“80后”科研人员、建三江分公司七星农场农业技术推广中心总经理张少波深受启发。

(下转第五版)